

乐活人生

## 借数



刘琪瑞

我在小院里晒太阳，看见姐姐在辅导弟弟做作业，弟弟小学二年级学到了“借位减法”。

只听姐姐耐心地说：“列竖式运算，个位不够向十位借，借1作10；十位不够，向百位借，借1作100，明白了吗？”弟弟挠了挠头，说：“干吗要借？”姐姐答：“不够减的就得借！”弟弟认死理，问：“那人家要是不借，咋办？”姐姐又答：“没有什么‘人家’，就得借！”弟弟没完没了：“借了还不还？”姐姐有点急：“不还！就算你借我的，不让你还！”弟弟想了想，说：“那更不敢借了，借你的钱还涨利息，以前我借了你五元钱，没过三天，你让我还七元……”

姐姐急了，喊道：“哪这么多事，借！给我借，必须的！”一个借，一个不借，姐弟俩吵起来，姐姐还动了手。

我掩着嘴笑，赶紧上前把姐弟俩劝开。

## “打包”一朵花



周大桥



和朋友、同事一起在饭店小聚。包间很精致，摆盘也讲究。餐桌圆心处一碟鲜花，最是引人注目。

朋友一进门，眼睛立即放光：咦，小花！一转身，她与服务员附耳：今天吃完之后，麻烦帮我打个包，把桌上那朵花带回去。

打包，现在的流行做派。不过，都是在餐后，打包的也只是剩菜剩饭。为什么要“打包剩花”？问那朋友，笑而解密：儿子明天美术手工课，老师让带几片落叶，如果有花也带一小朵。在外应酬，我只能见缝插针。喏，刚刚来的路上已经捡了两片落叶……

那天桌上好几位小学生家长，幸好只有一个明天要上手工课，哈哈。



海陵

去上海看儿子，儿子说外滩正在举办德国暖冬圣诞嘉年华，就是圣诞集市，挺热闹的，票已经买好了，去逛逛。

外滩万国建筑群后面有许多民国老建筑，相对于外滩上汹涌的人流，这里显得更幽静，充满老上海风情。正午的阳光从楼群的缝隙中



## 暖冬嘉年华

洒下来，温暖宜人。走着，走着，人明显多了起来，且朝着一个方向去。走近看，一条不长的街道上人头攒动。一棵高大的圣诞树金光闪闪、五彩斑斓，造型各异的欧洲情调小屋、亭榭和色彩鲜艳的装饰、表情夸张的人偶……叫人目不暇接。

从入口进去，在一个个摊位前逡巡，琳琅满目的圣诞饰品、手工艺品，非常精美但价格不菲，还是饱眼福吧；可是美食的诱惑难以抵挡，几乎每个人手里都拿



着吃的、喝的，或坐、或蹲，或干脆把大啤酒桶当餐桌，三三两两围站着大快朵颐。儿子排队买了德国烤肠，我们也站着吃完。

也许因为是白天，人还不算特别多，听说晚上更热闹、更梦幻。不过，拍照打卡，也算是到此一游，感受了一回异国圣诞文化。

行行摄摄

生活百味

## 蓝蝴蝶



不做懒虫

“你从哪里来，我的朋友，好像一只蝴蝶，飞进我的窗口……”每每看到我家阳台上的“蓝蝴蝶”又开花了，我常常情不自禁地唱起来。

“蓝蝴蝶”学名叫乌干达赫桐，它的花形奇特，很像翩翩起舞的蝴蝶，上下各两片白色的花瓣形似翅膀，中间一瓣是蓝紫色的，向下形似尾巴，高高向上的花蕊，像蝴蝶的头部。一阵风刮过，花枝颤动，我的心也颤动起来：这满枝头的“蝴蝶”会不会飞走？

我的这棵“蓝蝴蝶”来自素不相识的一位南方花友的分享。我在“逛”一个花卉论坛时，看到一位福建的花友正发帖分享自己的一组兰花，就毫不犹豫地跟帖说要了。这位花友很热心，说是如果我喜欢别的花，可以一同寄给我。我记得他之前还发过一个蓝蝴蝶的帖子，就问他有没有蓝蝴蝶小苗。他说，有的有的。不久，快递到了，让我欣喜的是，里面真的有棵蓝蝴蝶。

算起来，今年蓝蝴蝶已经在我家落户第四年了，每年春天它就开始开花，花期一直延续到秋天。因为它的花太独特、太招摇，我的一些朋友都瞄上它了，我通过扦插和分株，前前后后繁殖了四五棵小苗送给了他们，从远方“飞”来的“蝴蝶”，又“飞”到了朋友们的窗前。

现在已是深秋了，开完这一茬花，我的蓝蝴蝶可能就要休眠了，我们会相约明年春天，思念的翅膀再次舞动起来……



章忠

爱人总是埋怨我，都这把年纪了，做事还是毛手毛脚、丢三落四的。

下班途中，在路边摊上买了几斤红富士苹果，回来还不忘向爱人“显摆”：“今天买的‘红富士’又大又红，一定很好吃！”爱人疑惑地问：“我怎么没看到啊？”我立马跳了起来：糟了，只顾着和摊主讨价还价，买好的苹果忘了拿回来了！

突然看到手机有上几

## 千金难买回头看

个未接电话，是陌生号码，不理它。可人家又打过来了，接通后，问我昨天有没有在取款机上取钱。心想，完了，被人盯上了，正要发火，人家说，你的银行卡忘取回了，请带身份证件到银行营业厅取回。

还有，上周带从乡下来的堂兄去医院看病，堂兄进去做检查，把手机交给我保管，出了医院，堂兄伸手问我讨手机。我一下子傻了眼：手机一定落在候诊室的长椅上了。回头去找，没了。只好马上花几百块钱给堂兄重新买了一个新手机。回家后，接

到电话，手机被人捡到送医院服务台了。

唉，其实，这些尴尬事当初只要我回头看一看，完全可以避免的。有时候，我们只顾着急匆匆赶路，仿佛一分一秒都不能被耽误，结果原本花一秒的时间回头看一看就可以避免的遗憾，却偏偏要花更多的时间和精力去弥补。生活节奏的加快，让你我的身体常常把灵魂落在身后，匆匆忙忙的脚步应该等一等疲惫的灵魂。多一些回头看，就会少一些缺失和慌张，多一些平和与安心……

## 本版投稿方式

邮箱 jhwbpq@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请附上微信名、头像图片和通联方式。

